
ΛΥΣΗ 

α)  

 

i. Οι ακτίνεσ ΟΑ και ΚΒ είναι κάκετεσ ςτο εφαπτόμενο τμιμα ΑΒ ςτα ςθμεία επαφισ Α 

και Β. Το τμιμα ΚΕ είναι παράλλθλο ςτο ΑΒ και αφοφ ΑΒΟΑ, κα είναι και ΚΕΟΑ. 

Άρα το τετράπλευρο ΑΒΚΕ ζχει 3 ορκζσ γωνίεσ και είναι ορκογϊνιο. Επομζνωσ 

ΑΕ=ΚΒ=2 και ΟΕ=ΟΑ-ΕΑ=7-2=5. Στο ορκογϊνιο τρίγωνο ΟΕΚ θ υποτείνουςά του ΟΚ 

είναι ΟΓ+ΓΔ+ΔΚ=7+4+2=13. Εφαρμόηοντασ το Πυκαγόρειο κεϊρθμα ζχουμε: 

ΚΕ2=ΟΚ2-ΟΕ2 ι ΚΕ2=132-52 ι ΚΕ2=169-25 ι ΚΕ2=144, άρα ΚΕ=12. Άρα ΑΒ = ΚΕ =12.  

ii. Στο τετράπλευρο ΑΒΚΟ είναι ΟΑΑΒ και ΚΒΑΒ, άρα ΟΑ//ΚΒ. Επίςθσ ΟΑ=7≠2=ΚΒ, 

άρα οι απζναντι πλευρζσ του είναι παράλλθλεσ και άνιςεσ, οπότε δεν είναι 

παραλλθλόγραμμο. Άρα το ΑΒΚΟ είναι τραπζηιο,  ςτο οποίο θ μικρι του βάςθ είναι 

θ ΚΒ, θ μεγάλθ βάςθ του θ ΟΑ και το φψοσ του είναι το μικοσ του εφαπτόμενου 

τμιματοσ  ΑΒ. Οπότε (ΑΒΚΟ) =  
     

 
  ΑΒ =  

   

 
  12 = 54 τ.μ. 

β)  Το ΑΒΚΕ είναι ορκογϊνιο, άρα (ΑΒΚΕ) = ΑΒΚΒ. Επειδι (ΑΒΚΕ) = 4√  , ζχουμε: 

4√   = ΑΒ2 άρα ΑΒ = 2√  . Από το α) ερϊτθμα ΑΒ=ΚΕ, οπότε ΚΕ=2√   και από το Π.Θ. 

ςτο τρίγωνο ΟΚΕ είναι: ΟΚ2 = ΟΕ2+ΚΕ2 ι ΟΚ2=52+(2√  )2 , ι ΟΚ2 = 25+56, ι ΟΚ2=81, άρα 

ΟΚ=9. Για το τμιμα ΟΚ ιςχφει ότι ΟΚ=ΟΓ+ΓΔ+ΔΚ, ι 9=7+ΓΔ+2, δθλαδι 9=9+ΓΔ, οπότε ΓΔ=0. 

Δθλαδι θ διάκεντροσ ΟΚ των δφο κφκλων ιςοφται με το άκροιςμα των ακτινϊν τουσ.  Άρα οι 

κφκλοι εφάπτονται εξωτερικά.  


